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Информационное письмо
Факультет русской филологии и иностранных языков, Открытый институт русского языка и культуры им. проф. Е.А. Маймина совместно с ПООО «Ассоциация гуманитарной культуры» приглашают принять участие в международном конкурсе эссе на тему «Ганзейское движение: как сохранить культурное наследие». Конкурс проводится в рамках проекта «Пограничье как культурный мост: псковско-рижские языковые и литературные связи в прошлом, настоящем и будущем» при поддержке Фонда президентских грантов и "Ганзейских дней Нового времени" в Пскове.
          Для участия в конкурсе необходимо в срок до 14 мая 2019 года включительно прислать на электронный адрес факультета русской филологии и иностранных языков (frfiya@pskgu.ru) с пометкой «конкурс эссе» текст эссе на одном из трёх языков – русском, английском или немецком, и заявку на участие в конкурсе. Торжественная церемония подведения итогов конкурса и вручение наград состоится 30 мая 2019 года в 15.00. Место проведения: пл. Ленина д.2 (главный корпус), актовый зал, 3 этаж.
         Участвовать в конкурсе могут все желающие без ограничений по возрасту, профессии и месту жительства. Всем участникам будут вручены сертификаты. Победители будут награждены почетными дипломами и памятными подарками. 

Требования к оформлению эссе
         Объем эссе: 2500–5000 знаков с пробелами. Текст выполняется в текстовом редакторе Word Windows.  Шрифт – Times New Roman; поля – все по 2 см; кегль – 12 pt; межстрочный интервал – 1,5; абзацный отступ – 1,25;  установка переносов – автоматическая. 

        На первой строке полужирным шрифтом строчными буквами (кегль 12) печатается название эссе. На следующей строке (выравнивание по правому краю) указываются фамилия, имя, отчество автора, место работы или учебы. 

Форма заявки
1. Ф.И.О. автора

2. Должность, место работы/учёбы, социальный статус

3. Город, страна

4. Дата рождения

5. Адрес электронной почты

6. Контактный телефон

      По всем вопросам обращаться по телефонам: 8-800-550-8044; 8-812-229-70-59 или   по электронной почте frfiya@pskgu.ru.

        Координаторы:   Мельникова Елена Георгиевна, доцент кафедры русского языка и РКИ; Семёнова Мария Геннадьевна, старший преподаватель кафедры связей с общественностью и журналистики; Петрова Елена Евгеньевна, доцент кафедры английского языка, Кулакова Евгения Сергеевна, старший преподаватель кафедры немецкого и французского языков. Руководитель: Разумовская Аида Геннадьевна, директор Открытого института русского языка и культуры им. проф. Е.А. Маймина ПсковГУ, президент ПООО "Ассоциация гуманитарной культуры".
